

各级工会全面实施职工素质建设工程,为实现我国从“工业大国”到“工业强国”的华丽转身提供人才支撑——

工会“大学校”助力建设技工大国

本报讯 (记者郑莉 张锐)在日前举行的2013中国经济年度人物评选颁奖盛典上,“中国技工”荣膺年度人物评选特别奖。北车集团的“金蓝领”苏健、上海电气集团的教授级高级工程师刘霞、北一机床公司的高级技师刘海旺,代表全国数千万技术工人登台领奖。这在一定程度上意味着,技术工人对于促进我国工业化发展、提升国家竞争力的重要作用正达成社会共识。

广大职工是中国经济腾飞的支柱,而技术工人更是支柱的脊梁。习近平总书记今年4月28日在同全国劳动模范代表座谈时指出,“工业强国都是技师技工的大国,我们要有很强的技术工人队伍。”在10月召开的中国工会十六大上作经济形势报告时,李克强总理也指出,

中国能挺过金融危机,不但是因为中国的工人“勤劳、勤劳、勤劳”,还应该加上中国的工人“智慧、智慧、智慧”。而日前召开的中央经济工作会议和中央城镇化工作会议强调要努力提高农民工融入城镇的素质和能力,加强对工人的专业技能培训。

但必须正视的是,目前我国职工的整体素质特别是技能水平,与建设技工大国、实现“制造强国”的要求还相距甚远。调查显示,我国技术工人供需缺口在2200万人到3300万人之间;职工中76%的人仅具有初级技术职称或根本没技术职称,城镇从业人员中有技能的劳动者仅占36%。职工受教育总体水平低,职业技能水平不高,高素质技术工人匮乏,已经成为制约我国经济发展方式

转变、实现经济结构战略性调整的一个瓶颈。为培养和造就高素质职工队伍,各级工会做出了长期的不懈努力。全总先后下发《关于充分发挥工会“大学校”作用提高职工队伍整体素质的决议》、《关于全面实施职工素质建设工程的意见》、《全国职工素质建设工程五年规划(2010-2014年)》等,明确了一系列助力职工提升素质的量化指标。

而各级工会立足本地区实际,持续创新方法载体,锻造有智慧、有技术、能发明、会创新的技术工人大军。如北京开展首都农民工大学生助推计划,上海组织“技能登高行动”,广州为职工提供“菜单式”培训,南京成立职教联合会,湖北电力举办职工技能运动会,深圳培养“新工人、新市民”,甘肃开展百

万职工技能素质提升活动,云南搭建平台推动职工创新成果“落地”……这些努力都指向一个目标:加快培养造就一支数量充足、结构合理、技艺精湛、素质优良的职工队伍,推动建设技工大国、技工强国,实现从“工业大国”到“工业强国”的华丽转身。

在各级工会的努力下,目前我国职工素质建设工程已形成行政资助、工会扶持、基层自建、社会捐赠、各方共同推进职工教育培训阵地建设的工作格局。截至2012年底,各级工会已建设全国职工教育培训示范点2400家,命名全国职工技能实训基地130家;建设了5000家全国工会“职工书屋”示范点,带动各级工会自建5万余家“职工书屋”;启动的全国职工基本职业素质远程教



学培训,每年吸引400多万职工在线学习。与此同时,工会主导的劳动竞赛建立立业活动,以赛促学,有效激发了广大职工的创造活力。截至2012年底,劳动竞赛企事业单位覆盖率达78.4%,职工参与率为74.2%;开展岗位练兵活动的企业达73.5%,开展技能比赛的企业达55.9%。

在各级工会的全面推进和精心培育下,越来越多的职工提升了技术技能,实现了岗位成长成才。实施《全国职工素质建设工程五年规划》以来,工会教育培训阵地已使1226万职工提升学历层次,使2043万职工提升技术等级,对1306万城镇下岗失业人员和农民工进行了转岗就业培训、自主创业培训和职业技能培训;企业选树了一批“首席员工”、“金牌工人”,35.9万名职工成为技能带头人。

特别值得关注的是,来自职工特别是一线职工的巨大能量正不断显现。近五年来,全国职工共提合理化建议近4000万件;开展技术革新200多项,发明创造110多项,获得专利32项,总结推广先进操作法71项。

北京市总工会

“学历+技能”促进职工双提升

“只有知识才真正是自己的。”就职于一家建筑设计公司的农民工韩飞云,作为“首都农民工大学生助推计划”的首批学员,在北京打拼20年后终于圆了大学梦。目前,像韩飞云这样接受“首都农民工大学生助推计划”帮助的农民工已达上千名,而在这项计划的带动下,北京市已掀起农民工群体提升技术素质、促进企业发展、推动首都经济社会建设的热潮。

“首都农民工大学生助推计划”始于2011年,北京市总工会围绕首都经济结构调整和产业优化升级对农民工等产业工人新的要求,以首都重点行业的优秀产业工人培养为重点,创新了这一农民工群体学业提升和技能双提升的重要平台。

从首期只有建筑工程管理一个专业,到如今已有建筑工程管理、社会工作、物业管理、酒店管理、艺术设计、工程造价等在内的共16个专业,专业设置不断丰富。更令农民工学员感到兴奋的是,完成所学专业课程并达到成绩要求后,可获得国家承认的大专学历证书和国家职业资格证书。

据了解,助推计划实施后受到广大农民工群体和企业的多方欢迎。其通过“学

历+技能”的培养模式,既能提高首都优秀产业工人的技能水平,又能夯实产业工人队伍的专业理论基础,满足了农民工群体接受继续教育的学习需求,也为企业人才培养规划的实施开拓了新领域。

“现在教室更加宽敞明亮,上课感觉特好,真没想到,我已经40岁了,还有机会学到更多技能,拥有更多发展的可能。”面对来之不易的学习机会,韩飞云特别珍惜,学习过程中勤率达到100%,考试平均成绩在90分以上,最近正着手准备考取二级建造师证。

在金隅集团、房地集团、环卫集团、城市排水集团等多家企业,输送优秀人才参加助推计划的积极性也十分高涨。这些企业通过调整工作时间,给予学习指导,提供奖学金等多种激励扶持措施,为在岗职工接受专业性培训和教育创造条件。

据了解,除助推计划外,北京市总工会还实行了学分银行计划、重点群体培训,技术工人继续教育培训等多种技能素质培训措施,参加各种培训的职工涉及工业国防系统、建筑业系统、服务业系统、交通运输系统、政法文卫系统以及各区县所属二级单位,参加学习培训的职工已超过1000万人次。(张锐)

上海市总工会

“技能登高行动”加速技工培养

“上海市总工会提出‘百万职工技能登高’计划,力争到2010年实现高技能人才占技术型从业人员比重达到25%的目标,以改善上海高技能人才短缺状况。”这则新闻在2006年底曾经引发社会广泛关注。时至今日,“技能登高”已经成为上海各级工会提升职工素质的响亮品牌。

近年来,上海市政府出台了一系列加快高技能人才培养的政策,对此,上海各级工会充分发挥自身组织优势,积极搭建各类技能展示、比武活动平台,健全“培训、练兵、比武、晋级”四位一体的工作机制,助推职工“技能登高”。

——广泛开展职工技能竞赛活动。与市人社局等联合成立市级职业技能竞赛活动组委会,每年开展市级一类竞赛,2012年和2013年,先后设立数控车床等24个竞赛项目,全市2820名选手参加了比赛。同时,广泛发动区县局(产业)工会组织开展岗位练兵活动及与职业技能资格证书相衔接的市级二类竞赛。

——举办职工岗位练兵技能比武活动月。于2012年联合市人社局首次举办,活动月以“提升技能素质,推动创新转型”为主题,以企业、车间、班组、岗位为主战场,重点推动制造业技能大交流、服务业技能大展

示、职工岗位技能大练兵。据不完全统计,67家区县局(产业)工会共举办了218项各类型岗位练兵技能比武活动。

与此同时,在围绕职工技能提升关键问题及环节深入调研的基础上,上海市总工会积极推动政府部门出台了一系列支持政策。如《地方教育附加专项资金发放及使用相关指导意见》、《关于区县运用地方教育附加专项资金支持企业组织开展职工职业培训工作的指导意见》等,为开展“技能登高行动”提供了经费保障。

不仅如此,2012年起,上海市总工会与东方卫视联合策划制作了《劳动最光荣》系列电视节目,目前已超过60家区县局(产业)工会,100多个职业工种的职工在节目中进行了技能展示,在社会上展示了上海职工提升技能、勇攀高峰的风貌。

据统计,仅2012年以来,上海各级工会就组织开展各类技术培训(讲座)27272次,162.45万名职工参加了培训(讲座);组织开展各类技能比赛15962次,参赛职工62.88万人,其中7.57万名职工的技能等级得到提升。“技能登高行动”取得了丰硕成果。

(张锐)

湖北电力工会

“职工技能运动会”成人才“孵化器”

2013年11月,供电公司线路工郭云成了企业里的“明星”:在国网湖北电力第五届职工技能运动会上,他和同伴们一举拿下两个一等奖、两个二等奖。借助全员大练兵打下的扎实基础和技能运动会的舞台,郭云从一个全省售电量最小、地域偏远的县供电公司职工,一下子成为技能人才。在国网湖北电力系统,像郭云这样的职工每年能达到数百名。

“职工技能运动会”起源于国网湖北电力工会几年前的一次调研:各单位结构性缺员非常严重,一线生产岗位缺乏高技能人才,而管理岗位往往人满为患;有的技能比武模式虽然常常会举办,但比来比去,比出了许多常年脱产备赛的“比武专业户”,容易形成“少数人比,少数人看、多数人干”不相干”的怪圈。

针对这些问题,国网湖北电力工会提出为职工搭建“全员大培训、技能大比武、岗位大练兵、素质大提升”的平台,将少数人的“比武”变成全员“竞技”。

“5年,23万人次。”这一组简单的数字的分量不可低估:自第一届职工技能运动会举办以来,国网湖北电力约23万人次职工

(龙群)

参加了各层级的岗位练兵、技能比武活动,实现了“人人练”。

支撑这一庞大练兵、竞技体系的是“班组、车间、单位、公司”四级平台,实现“层层赛”;建立了职工技能运动会项目库,涵盖五大体系118个技能比武项目,从单纯一线岗位员工到涵盖农电工、再到涵盖管理岗位员工,实现了“岗岗比”。

对于国网湖北电力来说,举办“职工技能运动会”最大的成果就是涌流的人才“红利”——该公司目前已拥有国家级专家6人,省部级以上专家55人,地市级专家326人,高技能人才比例达72.5%。具有技师及以上技能等级的员工6780人,每年以约4%的速度递增。湖北电网实现连续安全稳定运行31年,公司500千伏江夏变电站顺利获得全国建筑工程质量的最高荣誉奖——中国建筑工程鲁班奖。

面对未来的技能提升之路,国网湖北电力工会已有新的设想,其核心在于“三个加强”:加强履责,加强投入,加强考核,进一步激活职工技能提升的内在动力,搭起以赛促练的舞台。

(龙群)

甘肃省总工会

多措并举促“百万职工素质提升”

据统计,9年来,甘肃省百万职工技能素质提升活动组委会共举办了100多个工种的省级决赛;全省13个市州、20个产业(系统)、23个大企业(集团)共开展了3400个工种的技能比赛,各地各行业以及各类企业事业单位组织了2万场不同类型的技能比赛,吸引共约2300万人次参加,近26万名职工晋升了相应的技术等级……

这些数字的背后是甘肃省开展“百万职工技能素质提升活动”9年来的丰硕成果,更为广大职工学习技术、展示才能、建功立业插上了追梦的“翅膀”。

2004年至今,甘肃省总工会对职工素质提升活动战略性推进,每年都重点部署、重点推进,逐步形成了颇具特色的“技能培训、技能比赛、技术创新、技术服务、劳动竞赛”活动模式,为加快全省经济发展方式转变和跨越发展提供智力支持和人才保障。

多年来,甘肃各级工会不断丰富活动内容、创新活动形式,提高活动实效。通过岗位培训、专业培训等形式,使国有企业职工年培训率达到50%以上,非公有制企业职工年培训率达到30%以上,并以大企业为依托,建

(张锐)

立了15个以上的省级职工技能实训基地,每年培训1000名技术工人,其中70%为高等级技术工人。

同时,不断创新比赛形式。省组委会每年都确定5个以上的工种进行省级决赛,市州、省级产业(系统)和大企业结合各自实际,选择2个以上工种举办大赛,通过继续举办技能比赛,逐步形成各行各业、各工种、全方位、广覆盖的技能比赛工作格局。

甘肃各级工会还广泛开展技术精英演示活动,组织相应比赛工种(项目)的技能精英,采取由技能精英作经验介绍,现场演示、现场答辩、观摩人员现场咨询、交流,现场操作实习等形式,传授绝技绝活,发挥高技能人才的示范带头作用。

大力开展职工节能减排活动是甘肃工会的又一亮点。各级工会积极引导职工投身“我为节能减排做贡献”,充分发挥工会技协组织优势,大力开发和推广节能新技术、新工艺、新材料和新设备,倡导节约型的生产方式和消费方式,大力表彰和选拔企业、职工节能减排先进典型,总结经验和作法,在广大职工中营造良好节能减排氛围。

(张锐)

深圳市总工会

大培训大提升打造“新工人”

“深圳市800万职工当中,80%以上是来深务工人员,其中又约有70%是新生代农民工”;“深圳市技能人才缺口83万人,其中高技能人才缺口30万人”……这些调查数据曾经让深圳市的工会干部们忧心忡忡。对此,深圳市总工会实施了“以新工人、新市民,大培训、大提升”为主题的职工素质提升工程,致力于帮助来深务工人员更好地融入城市,同时,培养一支适应“加快转型升级”要求的现代产业工人队伍。

职工素质提升工程以培养一大批“新工人、新市民”为目标,面向一线职工,以技能提升为重点,引导企业发挥基础作用,协调社会培训力量参与,努力建立一套适合深圳实际和企业职工需求的职工培训工作机制和体系。

——为增强来深务工人员的家园意识和归属感,深圳市总工会通过联合有关部门制作“新工人、新市民,深圳有你更精彩”主题系列公益广告宣传片,举办读书成才职工巡回报告会、中国梦宣讲等方式广泛宣传,在全社会树立“新工人、新市民”的职工发展新理念,取得良好效果。

——在加强制度建设方面,深圳市总工会

出台了职工素质提升工程三年实施方案和工作细则,包括职工素质教育、技能培训、专项能力培训、“圆梦计划”、技能竞赛、“首席员工”、“名师带高徒”活动等实施内容。在此过程中,“圆梦计划”这一深圳市总工会首创的教育帮扶品牌也不断拓展,仅在2012年就帮助1001名来深务工人员圆了“大学梦”,并为1000名来深务工人员圆了“技能梦”。

——在面向一线职工加强技能培训的过程中,深圳市总工会还尤为注重发挥企业的基础作用,继2012年在全市选取首批50家有代表性的规模企业开展职工岗位技能培训的基础上,2013年更全面铺开,目前已已有358个岗位技能培训开班,涵盖了电子、加工制造、零售商业等20多个行业,参与职工逾10万人。

——建立行业技能专家库,认定首批24家社会培训机构参与素质提升工程;“开通深圳职工教育服务网站和远程视频教育系统”;“组建职工素质教育讲师团队伍”……深圳市各级工会一系列举措,打造出“全方位”的职工教育服务平台,为广大职工提供了优质、开放、灵活的教育培训服务。

(张锐)

广州市总工会

培训项目职工可自主“点菜”

普法维权、职业素养、文化修养、生活保健4类50个课题,职工关心什么、想学什么,可以自主“点菜”——在广州市总工会通过市职工培训中心进行公开招投标确定教育培训机构,整合广州职工教育网等7家培训机构的优质教育资源,并建立涵盖华南理工大学、南京大学、东北财经大学、中央电大等4所高校,大专、本科专业77个的网络学历教育项目,为专业技术人员提供222个岗位技能培训项目,力求满足职工多层次、多内容的学习需求。

与此同时,广州市总工会进一步增加劳动大讲坛的教学容量、培训项目。2013年开设《职工权益保障》、《职业素养》、《文化欣赏》等44个专题132堂课程,免费培训职工超过20万人次。

此外,广州市总工会还对100多家工友和职工进行情况摸查和调研走访,按照一线职工需求,不断优化服务质量。目前,这些工友和职工全面面向职工特别是企业务工人员免费开放,全年服务职工预计超过400万人次。

为了直接面向职工免费或优惠开展技能和文化培训,2013年,广州市总工会加大了广州职工教育网建设力度,在全市建立了31个广州市职工学习中心,新增职业技能培训课程16个、学历教育专业92个;开设了“新时期职工基本素质达标计划”公益学习平台,免费提供各类公开课学习;组织全市基层单位1701名班组长免费参加素质提升培训。截至目前,广州市已有2151家企业运用广州职工教育网的管理平台,108776名职工建立了学习档案,93785

名职工参加教育网的各项学习,教育网门户点击次数超过400万次。

尤其值得关注的是,广州市总工会通过市职工培训中心进行公开招投标确定教育培训机构,整合广州职工教育网等7家培训机构的优质教育资源,并建立涵盖华南理工大学、南京大学、东北财经大学、中央电大等4所高校,大专、本科专业77个的网络学历教育项目,为专业技术人员提供222个岗位技能培训项目,力求满足职工多层次、多内容多层次的学习需求。

与此同时,广州市总工会进一步增加劳动大讲坛的教学容量、培训项目。2013年开设《职工权益保障》、《职业素养》、《文化欣赏》等44个专题132堂课程,免费培训职工超过20万人次。

此外,广州市总工会还对100多家工友和职工进行情况摸查和调研走访,按照一线职工需求,不断优化服务质量。目前,这些工友和职工全面面向职工特别是企业务工人员免费开放,全年服务职工预计超过400万人次。

据悉,在广州市总工会启动的百万职工素质大提升计划中,工会还出资1000万元,为参加学历教育和技能培训的职工进行资助,促进职工的学习热情。

南京市总工会

职教联盟推进职业教育产业化

“创建3年多来,共促成169家理事企业、35所职业院校之间的校企合作项目630多个”;“完成了39万多次的各类职教培训”;“通过与第三方合作,开发出能满足会员企业需求以及行业需求的网络在线学习‘云平台’”……

在江苏乃至全国,南京职教联合会的创新能力都颇有名气。该联合会是南京市总工会联合市财政局、人社局、教育局等政府职能部门,以及南京地区的160多家企业与30多所大学和职业院校,于2010年2月25日成立的职业教育联盟,为南京市市民政局登记注册,南京市总工会主管的公益性、联合性社团组织。时至今日,该联合会依然是国内规模最大的职教联盟。

成立以来,南京职教联合会已经拥有196家理事单位,其中企事业单位160多家,职教院校和培训机构36家,另有市科协所属80多个团体会员,建有35个职工培训实训基地。同时,进一步扩大外延影响,与南京市总工会联合合肥、芜湖、马鞍山、滁州及镇江、扬州等六城市总工会,于2013年3月共同发起成立了“长江沿岸城市职教联盟”,搭建跨地域的现

代职教与产业合作平台。(郑莉)